

Мирошникова Светлана Владимировна,
студентка 3 курса магистратуры, факультет «Юриспруденция»,
БУ ВО «Сургутский государственный университет», г. Сургут, РФ

ПОНЯТИЕ И ПРАВОВАЯ ПРИРОДА ПРИНУДИТЕЛЬНЫХ МЕР МЕДИЦИНСКОГО ХАРАКТЕРА

Аннотация: В научной статье проведен анализ определений термина «Принудительные меры медицинского характера» и выявлены различные подходы к представлению понятия.

Ключевые слова: Принудительные меры медицинского характера, принудительное лечение, медицинская помощь, психологическое расстройство, преступление.

Принудительные меры медицинского характера – это разновидность иных мер уголовно-правового характера предусмотренные уголовным кодексом, суть которых заключается в медицинской помощи и защиты, принудительно применяемые в соответствии с определением (постановлением) суда к лицам, совершившим уголовно-наказуемые общественно-опасные деяния или преступления, страдающим психическими расстройствами и вследствие этого представляющим социальную опасность в целях излечения или улучшения их психического состояния, а также предупреждения совершения ими новых общественно опасных деяний.

Обращение к понятию «принудительные меры медицинского характера» является значимым, потому что данное понятие является основополагающим. Авторы в своих работах дают различные определения понятию «принудительные меры медицинского характера», которые мы представили в таблице 1.

Таблица 1

Представления учёных о понятии «Принудительные меры медицинского характера»

Автор	Определение
А.Н. Батанов	«Принудительные меры медицинского характера определяются как меры государственного принуждения, назначаемые по определению или приговору суда страдающим психическими расстройствами лицам, совершившим общественно опасное деяние или преступление, и заключающиеся в психиатрическом лечении этих лиц» [1].
Г.В. Назаренко	«Принудительные меры медицинского характера – особая уголовно-правовая форма государственного принуждения, содержание которой заключается в принудительном лечении невменяемых, а также вменяемых лиц, совершивших преступления и нуждающиеся по своему психическому состоянию в принудительном лечении» [7].
Ю.А. Герасина	«Принудительные меры медицинского характера являются непосредственно мерами социальной защиты от общественно опасных действий невменяемых и психически больных, совершивших преступления» [3].
С.В. Бородин	«Принудительные меры медицинского характера – меры государственного принуждения, сочетающие «юридическое и медицинское начало» [2].
В.И. Горобцов	«Принудительные меры медицинского характера – одна из мер безопасности, наряду с мерами, связанными с изоляцией общества и мерами постпенитенциарного контроля» [4, 5].



Н.В. Щедрин	«Принудительные меры медицинского характера – это меры безопасности, которые представляют собой самостоятельный вид регуляции жизнедеятельности личности и общества, который отличается от юридической ответственности и правового восстановления по ряду существенных признаков, основными из которых являются: непосредственная цель, фактические основания, сроки применения, механизм реализации и субъекты, которые их применяют» [9].
-------------	---

Проведенный анализ существующих точек зрения к определению сущности и содержания понятия «принудительные меры медицинского характера» позволил выявить два подхода:

- как мера безопасности и социальной защиты общества. Именно защиту общества авторы ставят на первое место в своих определениях. Данной точки зрения придерживаются Н.В. Щедрин, В.И. Горобцов, Ю.А. Герасина;

- как особая уголовно-правовая форма государственного принуждения. В данных определениях «принудительные меры медицинского характера» выступают непосредственно как инструмент влияния государства на общество. Об этом пишут такие авторы как А.Н. Батанов, Г.В. Назаренко, С.В. Бородин.

В целом большинство определений похожи друг на друга и с разной степенью полноты непосредственно раскрывают существенные признаки принудительных мер медицинского характера, подчеркивая их юридическое и медицинское содержание.

Если обратиться в Уголовный кодекс Российской Федерации «порядок исполнения принудительных мер медицинского характера определяется уголовно-исполнительным законодательством РФ и иными федеральными законами» (ч. 3 ст. 97 УК РФ) [8]. Стоит обратить особое внимание на союз «и», который указывает на то, что регламентация порядка исполнения принудительных мер медицинского характера обязательна именно в рамках норм Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации.

Законодательство о здравоохранении не может регулировать данную сферу правоотношений без учета с уголовно-исполнительного законодательства. Из этого следует, что уголовно-исполнительная деятельность включает в себя также исполнение постановлений суда о применении принудительных мер медицинского характера и не ограничивается только исполнением обвинительных приговоров, по которым осужденные отбывают наказание.

Проанализировав законодательство в сфере здравоохранения, нами было выявлено несколько неточностей в рассматриваемом вопросе. Так, если обратиться к ст. 13 Закона РФ «О психиатрической помощи и гарантиях прав граждан при ее оказании», мы увидим следующее: «Принудительные меры медицинского характера применяются по решению суда в отношении лиц, страдающих психическими расстройствами, совершивших общественно опасные деяния, по основаниям и в порядке, установленным Уголовным кодексом Российской Федерации и Уголовно-процессуальным кодексом Российской Федерации» [6]. При этом стоит обратить внимание, что Уголовно-исполнительный кодекс Российской Федерации в перечне отсутствует. Это связано с тем, что ко времени принятия данного закона такого кодекса в России не было, а в дальнейших редакциях поправки так же не внесли.

Сложности применения главы 15 Уголовного кодекса Российской Федерации можно отнести к общему комплексу проблем, связанных с их практической частью. Проблема практического применения касается прав личности и имеет общественную и юридическую значимость.



Необходимо рассматривать принудительные меры медицинского характера как мера безопасности общества, реализация которой помогает сохранять безопасность и обеспечивать социальную защиту как психически больных, так и окружающих их лиц.

Список литературы:

1. Батанов А.Н. Принудительные меры медицинского характера (история, теория, законодательное регулирование и практика применения): автореф. дис. ... канд. юрид. наук. Казань, 2004. С. 7.
2. Бородин С.В. Принудительные меры медицинского характера // Новое уголовное право России. Общая часть: учеб. пособие. М.: Зерцало, 1995. С. 156.
3. Герасина Ю.А. Принудительные меры медицинского характера: понятие, виды, применение: автореф. дис.... канд. юрид. наук. М., 2013. С. 26
4. Горобцов В.И. О понятии принудительных мер, соединенных с изоляцией от общества // Актуальные вопросы правопедения в период совершенствования социалистического общества. Томск: Изд-во Томск. ун-та, 1988. С. 160–161.
5. Горобцов В.И. Юридическая природа принудительных мер медицинского характера // Уголовно-правовые средства борьбы с преступностью. Омск: Высш. шк. милиции, 1983. С. 36–43.
6. Закон РФ от 02.07.1992 N 3185-1 (ред. от 30.12.2021) "О психиатрической помощи и гарантиях прав граждан при ее оказании"
7. Назаренко Г.В. Принудительные меры медицинского характера: учеб. пособие. М., 2008. С. 41.
8. Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 N 63-ФЗ (ред. от 25.12.2023) (с изм. и доп., вступ. в силу с 30.12.2023)
9. Щедрин Н.В. Меры безопасности в системе предупредительной деятельности // Вопросы уголовной политики. Красноярск: Изд-во Краснояр. ун-та, 1991. С. 155–165.

